

关于2021年中山市“红色守护人” 拟入选人员的公示

2021年中山市“红色守护人”宣传教育活动由中共中山市委党史学习教育领导小组办公室、中共中山市委宣传部、中共中山市委党史研究室、中山市退役军人事务局联合开展，通过选树守护和弘扬红色资源的优秀典型，宣扬先进事迹，树立精神标杆，进一步营造全民保护红色遗址、弘扬革命传统、传承红色基因、赓续红色血脉的浓厚社会氛围。经广泛发动、层层推荐、严格评审，拟认定郭昉凌等10人为中山市“红色守护人”。

为充分发扬民主、广泛听取意见，接受社会监督，现将拟入选人员情况予以公示。在公示期限内，欢迎广大干部群众以电话、邮件、传真、信函等方式，实事求是地反映情况和问题。以个人名义反映的应签署本人真实姓名并提供联系方式，以单位名义反映的应加盖本单位公章。本公示期限为3个工作日，从2021年12月16日起至2021年12月20日结束。

联系电话：0760-88339251，传真：0760-89919918，电子邮箱：zhongshanxuanjiao@163.com，联系地址：中山市东区松苑路1号市委宣传部宣教科，邮编：528403。

2021年12月16日

2021年中山市“红色守护人”拟入选人员名单

1. 郭昉凌 中山市委党史研究室退休干部
2. 杨寿庆 中山革命烈士陵园（光荣院）退休干部
3. 陈宝其 珠纵一支队队部活动旧址（坦洲镇金花山）讲解员
4. 林华煊 孙中山故居纪念馆党支部书记、副馆长
5. 黄跃进 原中山航空实业公司退休干部
6. 匡和平 中山职业技术学院思政部教授
7. 凌志坤 中山纺织品进出口集团公司退休干部
8. 李克 中山市东区街道俊兴保安用品经销部经理
9. 郑 暖 中山市档案馆收集管理部主任
10. 卢润祥 中山市西区街道宣传文化服务中心主任

2021年中山市“红色守护人” 拟入选人员简要事迹

1. 郭昉凌，中山市委党史研究室退休干部。20多年来，郭昉凌将全部心思扑在红色资源保护上，在职期间倡建市党史教育基地54个，主持布设革命烈士类常设展览20多个，出版了《中国共产党中山地方党史》（第一卷）、《杨殷传》、《珠江纵队图志》等40多本红色书籍，为中山留下了宝贵的历史文献资料。2021年，已经退休11年的郭昉凌再次出版了新书——《中山红色地图》，将中山的红色革命遗址和革命人物串珠成链，生动讲述了的革命故事。今年，郭昉凌共参与红色宣讲62场次，受众达万余人次。

2. 杨寿庆，中山革命烈士陵园（光荣院）退休干部。杨寿庆1999年转业到中山革命烈士陵园，20年来甘做烈士“护陵人”。他既要管理园区，时刻保持陵园的整洁肃穆，又要全面统筹陵园工作，毫不懈怠。初到陵园时，杨寿庆花了四年八个月的时间学习研究中山、广东乃至全国革命历史。2008年，陵园内开设了中山革命史迹陈列馆，杨寿庆成为当时唯一的革命史迹传讲人。此外，杨寿庆还负责照顾光荣院里曾戎马半生的革命老人，以及部分烈士们的孤寡遗属。

3. 陈宝其，珠纵一支队队部活动旧址（坦洲镇金花山）

讲解员。今年 63 岁的陈宝其一直将红色精神传承视为己任。在红色教育基地谋划建馆时，他主动腾屋并积极参与布展工作。2020 年 6 月，陈宝其主动担起基地红色讲解员的工作，为把革命故事讲好，他经常去村党史研究室找资料做笔记，并入户听取村里老人家的意见，反复修改解说词、模拟练习。至今陈宝其已讲解了 60 多场，接待参观人员超 6000 人。

4. 林华焯，孙中山故居纪念馆党支部书记、副馆长。从 1985 年初来到孙中山故居纪念馆工作，36 年来，林华焯把红色教育当作神圣使命，把传承红色基因作为义不容辞的责任。他始终致力于收集文物、策划展览、保护翠亨村古建筑，与孙中山、杨殷等名人后代建立如亲人般的关系。为杨殷烈士纪念展览收集了杨殷家书等重要展品，推动杨殷故居展示区进行全面规划提升，让红色基因、革命薪火代代相传。

5. 黄跃进，原中山航空实业公司退休干部。黄跃进是中山独立团团团长黄旭之子，多年来，他奔波辗转，为撰写《五桂山儿女英雄传》收集写作资料，逐一核对史实。退休后积极参加红色宣讲活动，通过不断的学习和实践丰富知识储备，为赓续红色血脉贡献出自己的一份力量。目前，他不仅接手了“国防教育辅导员”的工作，还在筹备红色研学活动，汇聚一批“珠纵后代”一起去前辈们抗战时期活动的地区，亲身感受那个时代的艰辛与不易，传播和教育年轻一代幸福来之不易，幸福是奋斗出来的。

6. 匡和平，市委宣讲团成员，中山职业技术学院思政部教授。2013年起，匡和平致力于学校思政工作，将罗三妹山列为大学生实践教学基地，每年组织学生前往开展红色基因教育。2018年，匡和平组建中山职业技术学院大学生宣讲志愿服务队，多次前往中山红色基因浓厚的乡镇展开红色文化宣讲轻骑兵活动，获“全省基层宣讲优秀集体”、广东省高校党建“十佳创新案例”。2020年，合作撰写《关于在全面深化改革时期重视和推广中山里溪农村改革经验的建议》，刊发在省社科联主办的《南方智库专报》。2020年起，被板芙镇聘请为打造里溪党员干部教育基地总顾问之一。

7. 凌志坤，中山纺织品进出口集团公司退休干部。今年近90岁的凌志坤自1995年退休后，每天坚持读书看报，研学政策理论，手写历史回忆录，扎根基层宣讲红色精神。多年来，撰写了十多篇中山改革开放的亲历记忆。2013年，时年79岁的凌志坤作为唯一居民代表参加中山市委宣传部主持召开的中国梦深化改革座谈会。从那年起，他当起了基层社区、镇街和中山市三级百姓宣讲员，宣讲红色故事。他还致力于红色革命资源的挖掘利用，为卖蔗埔起义遗址的保护利用建言献策，把传承弘扬红色精神当作自己的责任。

8. 李克，东区街道俊兴保安用品经销部经理。李克参加了对越自卫反击战，是中山市“最美退役军人”，也是一名红色精神传承者。从2007年开始，他5次组织带领烈士遗属和战

友们远赴广西靖西等地缅怀牺牲的战友和英烈们，慰问现役部队指战员，前往广州慰问烈士的英雄母亲。2018年以来，李克一直在中山各学校、社区和企事业单位宣讲红色故事，至今已完成120多场，受教育人数3万多人。他还是东区博爱拥军志愿服务队、起湾社区红心益站的一员，始终坚持热心公益、讲述战友故事、传承红色精神。

9. 郑暖，中山市档案馆收集管理部主任。18年来，郑暖坚守档案工作者为党管档、为国守史、为民服务的初心使命，成功收集征集到邓小平、杨尚昆、彭真等老一辈革命家的手迹、照片、音视频档案，黄峰、罗章友、杨子江等中山革命先辈的忆述书信等红色档案史料超过1000件。她组织对中山89个爱国主义教育基地、重点革命遗址进行拍摄，为中山收集了宝贵的历史史料。在今年庆祝中国共产党成立100周年系列活动中，她为各类专题展览、书籍出版提供大量馆藏红色档案史料。

10. 卢润祥，西区街道宣传文化服务中心主任。自1997年到西区街道工作，卢润祥深耕红色文化传承弘扬工作，努力活化利用辖区红色资源，讲好身边红色故事。他主持修缮了辖区内多处有文物价值的古祠堂、古建筑。2013年主持修缮黄健故居，为了修旧如旧，他多次到南朗、沙溪、大涌等镇街，从弃置的同年代古屋中收购旧式横木和砖瓦，归集起来后作为修缮黄健故居及院落的材料。黄健故居修缮后，已有百余个团体和单位前往参观，成为开展红色革命教育活动的重要阵地。